

紀志華捐資400多萬元反哺家鄉

木蘭溪源頭『仙游山』變美麗

在全國十大“最美家鄉河”木蘭溪源頭所在的仙游縣西苑鄉，今年54歲的縣人大代表、“好鄉賢”紀志華近20年來已累計捐資400多萬元，支持家鄉道路硬化、文化設施建設、鄉村教育振興、祠堂修繕和扶貧濟困等公益事業。對此，紀志華坦言道，“我是喝着木蘭溪源頭水長大的，一直無法割捨這份希望家鄉越來越好，鄉親越來越幸福的鄉情，就想盡自己的能力幫助家鄉做點實事！”

木蘭溪源頭所在的“仙游山”共有西苑鄉仙西、仙東、仙山3個行政村，由於地處仙游西部最偏遠的山谷兒，這裏群眾一直面臨着交通不便、教育不強等民生短板。鄉財有限的西苑鄉充分挖掘鄉賢資源，激發他們助推家鄉建設熱情。在外事業有成的紀志華，多年來無私捐助家鄉公益事業，為鄉村建設和鄉村振興添磚加瓦。

紀志華出生于仙西村的窮苦人家，曾是一名奔波在鄉間的農用車司機，但常年勞累卻賺不到多少錢。而立之年的他懷揣夢想毅然走出大山奔向外面的精彩世界，一步一個腳印摸爬滾打，涉足鋼鐵、水電等行業，硬是從一個窮小伙搖身變成經濟能人。

“自己成功了就要懂得回報社會，人生才能更閃光。”他說。據悉，為解決村裏興辦民生事業和項目發展資金不足的難題，他發揮在項目招引、轉型發展、鄉村振興、文化傳承等方面的作用，致力於發展修橋鋪路、助學助教助老和生態項目等民生事業。

由於木蘭溪源頭“仙游山”的道路狹窄，坑坑窪窪，一到兩天就泥濘不堪，出行難是“仙游山”群眾的老大難問題。紀志華先後捐資近150萬元對仙西村所有土質村路進行硬化和重修官尾大橋，改善“仙游山”6000多村民的交通。

為切實改變小山村的貧困面貌，他不僅帶領山裏的青壯勞力出外謀生，跟着他闖蕩，還返鄉投資水電開發等項目，志在把家鄉打造成“留得住鄉愁”的美麗鄉村，奏響了引領父老鄉親共同富裕的樂章。在他的示範帶動下，一個個鄉賢有錢出錢、有力出力，在“仙游山”形成支持美麗鄉村示範村建設的濃厚氛圍。在外鄉賢特別是企業家捐資300多萬元對“仙游山”的進山公路拓寬改造，順利獲得交通項目幫扶資金補助；針對留守兒童“營養不足”問題，愛心企業進山設立“仙游山慈善協會”，共籌資30多萬元修繕仙東中學食堂、開辦“愛心食堂”，並免費為扶貧戶、低保戶家庭的學生提供“愛心三餐”。

對於鄉村文化振興，他也不遺餘力。為了搶修瀕臨倒塌的一代名臣鄭紀祠堂，紀志華捐資5萬元修繕，還捐款50餘萬元支持仙山禮堂完善基礎設施等，並配套設立可臨時性救濟貧困村民的愛心基金會，還在2008年至2010年裏為仙西村官尾自然村的60歲以上做壽老人發放春節慰問金15萬元，讓村裏尊老愛幼、獎學幫困蔚然成風。

今年2月初抗疫情的關鍵時刻，他急父老鄉親之所急，將購買到的6000祇醫用品第一時間全部發放到家鄉抗“疫”一線的村民手裏，為抗疫情貢獻愛心和力量。

2010年至今，紀志華先後為縣黨員扶貧濟困促進會捐資98萬元，為榜頭鎮紫潭村老協會捐資3萬元，為西苑學校捐資2萬元……

(陳國孟)



長泰湯登育教育基金助學暖冬

本報訊 2020年12月31日上午，“湯登育教育基金”頒獎儀式在長泰縣坂裏中學舉行，基金理事會顧問洪春榮為80名優秀師生頒發獎狀獎學金4.69萬元。相關部門領導出席。

湯登育先生是著名僑領，生前他心系故裏，多次慷慨解囊，捐資捐物支持坂裏鄉教育事業發展，深受坂裏鄉親的贊譽和敬佩。湯老先生的長孫湯長福博士，繼承和發揚了湯老先生的好傳統，於1998年慷慨捐資設立了“湯登育教育基金”，主要用于獎勵對坂裏鄉教育貢獻突出的教育工作者以及取得優異成績的學生，鼓勵獲獎師生再創佳績。“湯登育教育基金”自1998年創立以來，已連續發放23年共計約46萬元，資助師生1235人次。

(賴少濱)

聯泰鋼構捐贈100萬元興教

本報訊 福建省聯泰鋼構有限公司最近給上杭縣南陽教育促進會捐贈100萬元，用于獎教學及南陽鎮學校基礎設施建設等。

10多年來，聯泰鋼構公司發揚義利兼顧、以義為先的光彩精神，一直致力於捐資助學、扶貧幫困等各項公益事業。據不完全統計，近年來累計捐款500多萬元。此次新冠肺炎疫情，聯泰集團帶頭捐贈100萬元支持上杭疫情防控工作。

(周繼章)

“雷鋒傳人”游文晃

向學雷鋒基金捐贈23幅油畫

本報訊 去年12月底在山東臺兒莊召開的全國學雷鋒“兩會”年會上，“雷鋒傳人”、平民慈善家游文晃捐獻了23幅個人精心繪制的愛心油畫，并捧回了“全國學雷鋒突出貢獻獎”獎狀。近2年來，被大家稱為“游好人”的游文晃已三度為全國學雷鋒“兩會”捐畫捐錢，用于助學、抗疫等公益事業。



在仙游縣鯉城街道寶峰社區土生土長的游文晃，曾是一名軍人，轉業後擔任某大型企業專職消防隊長，義務為社會撲救51起火災，在一次火災撲救中負傷致殘。上世紀90年代後期起，他累計跟蹤資助救助683位孤兒、貧困生、孤寡老人等弱勢群體，捐款金額約達700多萬元，並先後獲評“中國好人榜”好人和“第六屆全國道德模範提名獎”“全國文明家庭”“全國‘春蕾計劃’30年先進個人”“福建省道德模範”“福建省兒童慈善30年感動人物”“感動福建十大

人物”等榮譽稱號。

去年1月，他捐獻了21幅拍賣價格為23.5萬元的油畫作品，用于定向資助孤兒貧困生，並在春節前收到了由中國社會福利基金會學雷鋒基金管委會和中華志願者協會弘揚雷鋒精神促進會聯合頒發的《捐贈證書》。去年2月，在新冠肺炎疫情防控阻擊戰中，他踴躍參加中國社會福利基金會學雷鋒基金管委會發起的“愛心獻給抗疫情線的白衣戰士”捐贈活動，個人捐款了1萬元現金用于武漢抗擊疫情一線的醫護

人員，及捐獻《一帆風順》等6幅總價值6萬元的個人油畫作品，用于鼓勵抗擊疫情捐款數額較大的愛心人士，為打贏抗擊疫情阻擊戰作貢獻。此次他利用參加年會契機，又創作23幅油畫帶到現場捐獻，按義拍義賣價格折算33.6萬元，用于資助貧困生和拍攝《雷鋒組歌》。

游文晃還被全國學雷鋒“兩會”聘為新時代雷鋒精神講師團成員，參與線上線下訂單式授課，並在去年4月13日由“雷鋒網”播出游文晃主講的訂單式授課課件《做雷鋒傳人建愛心家園》。在時長18分26秒的視頻裏，他深情講述自己多年來學雷鋒的作為和體會，激勵大家弘揚新時代雷鋒精神，服務群眾、奉獻社會，引起廣大網友的好評如潮。

圖為中國社會福利基金會學雷鋒基金管委會、中華志願者協會弘揚雷鋒精神促進會創會名譽副會長田永清為游文晃頒發獎狀及捐贈證書。(陳國孟)



1月8日，福建省菲律賓歸僑僑眷聯誼會開展對老歸僑的新春慰問活動，常務副會長張儀賓，副會長徐建平、顏鬆、吳肖斌一行前往菲律賓老歸僑家中，向他們送去新春祝福和慰問金。

此次慰問活動共走訪20位老歸僑，其中94歲的老歸僑施瑛，曾是一名菲律賓華僑抗日游擊支隊的戰士，在她的口述回憶錄《鬥爭中我逐步成長》中詳細記錄了地和華僑青年們一起在馬尼拉開展抗日游擊的崢嶸歲月。菲律賓聯誼會代表表示，開展新春送祝福的活動，不僅是對尊老敬老傳統的傳承，也是對華支精神的傳承。

上圖為聯誼會代表與華支老戰士施瑛合影。(韓惠彬)

省菲律賓歸僑僑眷聯誼會新春慰問老歸僑

龍岩東肖鎮僑聯

獲評全國僑聯系統優秀“僑胞之家”

本報訊 近日，龍岩市新羅區東肖鎮僑聯“僑胞之家”被評為2020年度全國僑聯系統優秀“僑胞之家”。據悉，全國共有200家僑胞之家獲此殊榮，福建省共有18家“僑胞之家”獲評，其中，東肖鎮僑聯“僑胞之家”是龍岩市唯一一家獲此殊榮的僑聯組織。

長期以來，東肖鎮黨委、政府高度重視僑聯組織建設，着力打造僑字品牌。在硬件建設上，2019年鎮僑聯搬遷至鎮政府大樓集中

辦公，全面優化了辦公條件，內設有僑史展室、會議室、接待室、辦公室、資料室，達到了“五有、五好”“僑胞之家”要求。在制度建設上，鎮僑聯堅持制度建會，堅持每月10日學習日制度，建立健全主席辦公會、常委會、全委會、財務管理等制度。在為僑服務上，在全面搜集僑情資料的基礎上，建立僑情檔案，做到事事有回音、有落實。在宣傳發動上，每年籌措10萬元，成立“僑聲藝術團”，走街串巷開展黨的

方針政策和僑法宣傳活動。在脫貧攻堅上，每年擠出辦公經費3萬元幫扶困難歸僑僑眷，助力脫貧攻堅。在經濟建設上，在加強對外聯絡的同時，堅持每年春節期間舉辦僑胞茶話會，特別是疫情期間，召開拆遷補償協調會5場次，為無法返鄉的海外僑胞解決拆遷補償48戶，確保重點建設項目如期完成，得到了海外僑胞、歸僑僑眷一致好評。

(郭可婧 林榮海)

閩清縣僑聯法顧委開展訴非調解活動

本報訊 為更好地維護新時期廣大僑胞權益訴求，更多元地化解涉僑糾紛，1月6日上午，閩清縣僑聯負責人、副主席毛文良帶領縣僑聯法顧委成員和縣法院僑界特邀調解員一行開展訴非調解活動。調解組一行察看了原雙安別墅現狀。雙安別墅是上世紀80年代由印尼僑領黃雙安先生投資修建的木結構別墅群，占地500多平方米，共4座別墅。後因建設閩清

假日酒店，黃雙安先生無償捐獻該別墅。歷經多年，經過改造的4棟別墅，目前僅剩2棟，而且已破敗不堪。近年來，黃雙安先生國內外近親屬強烈訴求恢復“雙安別墅”的門牌並立碑紀念，讓黃雙安先生愛國愛鄉、熱心公益的精神得以弘揚。

據了解，原臺山假日酒店已由閩清鄉賢收購，進行“嘉恆文旅”項目開發，並定于5月開工建設。經

過溝通協商，達成初步意向，即由“嘉恆文旅”項目方在徵求國土、建設等部門意見後，出資在別墅不遠處新建一座亭，提名“雙安亭”，並在亭內重新樹碑，將黃雙安先生愛國愛鄉的精神加以傳承。

隨後，調解組一行在縣僑聯召開法顧委座談會，對“十三五”期間以及去年縣僑聯法顧委工作進行總結，并規劃了“十四五”期間及今年的縣僑聯法顧委工作。(林玲子)



福州持續開展學生視力篩查

1月11日，在福州市銅盤中心小學，一名學生摘下眼鏡接受視力篩查。近年來，福州市持續開展學生視力篩查工作，在越來越多的中小學及幼兒園建立視力定期監測制度，目前已為超過100萬人次學生建立視力篩查檔案。(宋為偉 圖/文)